

# 疫情涉多条传播链 北京加强各区防控

近1/4为60岁及以上老年人

庞星火介绍,自4月22日以来,北京市累计报告41例新冠肺炎病毒感染者,涉及5个区,其中朝阳区26例、房山区7例、顺义区6例、西城区1例、通州区1例。41例感染者中,近1/4为60岁及以上老年人,老年感染者中未接种新冠疫苗比例达50%。

初步流调结果显示,目前已隐匿传播了1周,短期内出现了多代病例,提示病毒传播隐匿、速度快,防控难度进一步加大。本轮北京疫情涉及多条传播链,感染者人群多样、活动范围广,目前已涉及学校、旅行团及多个家庭。庞星火在4月23日的新闻发布会上曾表示,随着排查力度加大,未来还将发现续发病例。

“当前,疫情防控形势严峻复杂,面临境外、京外输入及‘五一’假期人员流动增加等多重风险,防控压力持续增大。要采取最果断措施,以最快速度管控风险、流调溯源,坚决阻断病毒传播链条。”庞星火说。

朝阳区人民政府副区长杨蓓蓓介绍,目前共判定密接1230人,涉及朝阳区的均已落实管控措施,涉及区外人员已转办协查。经研判,朝阳区扩大核酸检测范围,将从4月25日起对生活、工作在朝阳的人员进行核酸检测,25日、27日、29日每天检测1次。

顺义区也扩大了核酸筛查范围,对病例到访过及人口倒挂严重的9个镇街开展了区域核酸筛查,累计完成检测50余万人,结果均为阴性。

中日友好医院外科重症医学科(SICU)原主任、新冠肺炎疫情防控专家组成员李刚对北京商报记者表示,北京本轮疫情隐匿、散在、多发,传播的聚集性表现也比较突出,有家庭成员之间相互传播。按照病毒的特点,疫情在未来一段时间内还会有增加的趋势。北京坚持动态清零,尽早地筛查出密接者、次密接者,采取封控或管控措施,适当地扩大核酸筛查范围,有利于及早控制住疫情传播,掐掉传播途径。

北京新冠肺炎确诊病例正继续增长。4月24日,北京召开新冠疫情第313场新闻发布会,北京市疾控中心副主任、全国新型冠状病毒肺炎专家组成员庞星火介绍,4月23日16时-24日16时,北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者21例,其中确诊病例16例、无症状感染者5例。初步流调结果显示,北京疫情已隐匿传播了1周,涉及多条传播链。目前,北京新增高中风险地区各1个,各区加强了校外培训等集体活动、社区封控管理。物资供应方面,相关人士表示,北京目前蔬菜、水果、肉类等物资供应充足,能够保障人们的需求。



## 新增高中风险地区各1个

目前,北京涉疫地区已加强疫情防控措施。4月24日,北京将朝阳区潘家园街道松榆里社区定为高风险地区,将朝阳区潘家园街道松榆东里社区定为中风险地区。全市其他地区均为低风险地区。

疫情防控措施也更趋严格。4月23日起,朝阳区暂停了各类校外培训机构所有线下课程和集体活动,恢复时间将根据疫情防控工作情况另行通知。同时,继续深化装修从业人员排查,目前已完成核酸检测采样18673人,结果待出。深化区域旅行团排查,即日起区域旅行团全部暂停。

4月22日,顺义区对北务镇北务村进行了封控管理。据了解,北务村重点发展农业生产,有农业大棚820亩,主要种植西瓜、蔬菜,有约200户村民从事农业种植。当前正值西瓜授粉的关键时期,如农民因封控不能劳作,将直接影响全年经济收入。

为解决相关问题,顺义区人民政府副区长冯江全介绍,顺义区在北务村已完成两轮全员核酸检测且结果均为阴性的前提下,决定对相关村民采取从居住地到农业大棚“两点一线”的闭环管理,与村民签订承诺书,要求途中全程严格做好个人防护、不与他人接触、不前往除大棚以外其他区域活动,由村镇两级工作组每日进行巡查。

同时,顺义区持续做好封控区内特殊人



北京市生活必需品市场供应情况

赵卫东介绍,目前全市生活必需品市场货源供应充足,交易正常。从批发端看,近一周蔬菜日均上市量稳定在2.2万吨以上,特别是4月23日北京突发局部疫情,商务局积极协调批发市场组织货源,加大调运,24日蔬菜上市量达2.27万吨,较23日增加9.1%;猪肉和鸡蛋供应量分别稳定在560吨、410吨以上,均处于正常水平;粮油日均供应量6000余吨,保持稳定。

从货运端看,各类生活必需品绿通车辆运输畅通,近一周各收费站日均绿通车通行车辆6800余辆,较上一周增加13.4%,近两日绿通车通行车辆均超过7100辆车,完全能够满足运输需求。

新发地宣传部部长童伟对北京商报记者表示:市场的供应不是每天清零,而是持续不断地往里增补。比如疫情之后我们每天的销售量是3万吨,每天卖出去一些就会进来一些,偶尔一天少一点的话,第二天一定会快速补充上来。此外,我们的产地北移之后,供应地以河北、山东为主,这样就可以调动一些小的运输车辆,甚至有时候不走高速公路,可以通过国道进来。另外我们还有一个储备库,大概有3000吨的储备量,3-7天根据不同的品种进行一次轮换。在各种机制的保障下,我们的供应是非常稳定的”。

老百姓的消费是多元化的,而且是不确定的,有一定的调剂和平衡性,比如如果唐山的大白菜突然间受困了,没关系,张家口的可以补上。因为我们是一个统一的大市场,产地本身也有一种调节性和平衡性,它有一个相对的供应网络,如果一个地方受困,哪个产地的货上不来,商人的信号是极其敏感的,补充性的产地立马就会进行调整。”童伟说。

杨蓓蓓也表示,物美、京客隆、永辉等重点连锁超市货源充足,按日销量的1.5倍保持库存,同时也建立了主要生活必需品政府储备。对目前出现疫情风险的街乡,由75个重点保供企业门店进一步加大蔬菜、水果、肉类等生活必需品备货量。

北京商报记者 陶凤 吕银玲

## X 西街观察

### 疫情防控,唯快制胜

杨月涵

一天两次通报,坚持疫情处置事不过夜,火速流调划出封控区……过去两天,面对新一轮疫情的突发,北京反应极其迅速。

根据通报,本轮疫情呈现传播隐匿、来源不明、发展速度快的特点,目前已隐匿传播了一周,且涉及学校、旅行团及多个家庭。北京市疾控中心副主任庞星火直言,随着排查力度加大,未来还将发现续发病例。

众多信号表明,本轮疫情形势严峻。“必须严防死守,以快制快。”在4月24日的新闻发布会上,北京市委宣传部对外新闻处处长田伟如此说道。

病毒有时不讲规律。尤其是奥密克戎,善于快速“变脸”,以超快的传播速度和超强的传染性搅得全球天翻地覆。而今,狡猾的奥密克戎又学会了暗度陈仓,靠着隐匿传播扩大风险。根据此前国务院联防联控机制的通报,本轮疫情已波及除西藏外所有省份,另据国家卫健委的数据,仅4月23日一天,全国无症状感染者便超过了2万例。

在短暂的时间窗口面前,“快”是人类战胜病毒的重要前提。与病毒博弈三年的经验告诉我们,疫情防控,就是与病毒赛跑,与时间赛跑。只有反应迅速,才能占据先机,切断潜在的传播风险,否则就只能任由病毒不断变异,风险指数攀升。

防疫环环相扣,任何一环都不能掉链子。虽然奥密克戎变异株传播快,但早发现、早管控、早治疗,切断传播途径,保护好易感人群,仍然能够及时有效控制疫情。

大规模核酸检测和抗原检测技术能力和不断提升,新冠病毒疫苗接种在快速推进。随着一套行之有效的应对措施完善,城市疫情防控工作要第一时间锁定源头,切断传播链,找准潜在风险点,努力用最小的代价实现最大的防控效果。

如何能够在保证时效的同时,又保证流调工作的从细从严和从实?如何划分单位才能以最科学、最高效的方式进行风险点位和风险人员的排查?如何能够确保感染者、密接者迅速收治隔离?在整个疫情应对过程中遇到的一系列问题,又是对整座城市综合治理的大考。

而因此坚持“动态清零”也在于坚持快速有效处置局部地区聚集性疫情,最大限度保护人民生命安全和身体健康。国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组组长梁万年说,“动态清零”的精髓就是快速和精准,根据奥密克戎的特点,防控要以快制快,快上加快,预先进行堵截。而精准的核心就是要体现在如何精准识别、发现传染源或者可能的传染源。

而保证这一切能够在突发情况下快速有序运转起来,就少不了常态化防控的意识和准备。疫情三年,对所有人的耐心都是一场考验。但恰恰是在这种时候,越是不能懈怠放松,越是不能“摆烂躺平”。我们不是没吃过这样的亏,不断变异的病毒无时无刻不在提醒我们,任何一个防控细节的疏忽大意,都可能给防疫大局划出风险的豁口。

## 人民币汇率连续贬值影响几何

人民币汇率的连日调整,引发了市场的广泛关注。4月24日,北京商报记者注意到,4月19日-22日的4个交易日内,人民币汇率出现连续贬值,时隔多月重新回到6.5时代。究其原因,不少分析人士认为主要是美联储持续释放加息信号,美元指数走强。但从长期市场表现来看,人民币汇率持续贬值的可能性较小,未来还将维持双向波动。

### 重回6.5时代

Wind数据显示,4月19日-22日的4个交易日内,在岸、离岸人民币对美元大幅走低,均创下2021年8月以来新低。其中,在岸人民币对美元累计贬值1331个基点,4月22日收于6.5016;更多反映国际投资者预期的离岸人民币对美元累计贬值逾1485个基点,4月22日收于6.5274。

人民币对美元中间价同样大幅贬值。根据央行授权中国外汇交易中心公布的数据,自4月19日开始,人民币对美元中间价连续下调,由6.37关口逼近6.46关口,4月22日报6.4596。与3月1日报价6.3014相比,一个多月来,人民币对美元汇率中间价贬值1582个基点。

人民币对美元汇率为何回调?市场原因分析多放在了美联储持续释放加息信号,缩表力度超出市场预期上。光大银行金融市场部宏观研究员周茂华告诉记者,年内人民币适度贬值符合年初市场普遍预期,只是近期人民币汇率贬值节奏略快,引发市场普遍关注。

“一方面,是美联储政策急转弯拖累非美货币表现。另一方面,对人民币汇率适度修正”。去年四季度以来,人民币汇率强势表现略超预期,但受内外环境变化,人民币汇率出现一定修正。”周茂华表示。

另一位资深宏观分析师则补充道,在美联储加息预期持续加强的背景下,美元变得更加强势。同时3月以来国内疫情持续,导致经济下

行压力加大,预期转弱问题持续,影响市场情绪,市场存在对出口产能、资本外流的担忧。

### 是把双刃剑

大幅调整之下,也引起了部分用户对个人使用需求、外汇收支以及跨境资本流动等方面担忧。针对这些问题,4月24日,北京商报记者也进行了多方了解。

首先是针对普通用户方面,不少分析人士表示,人民币汇率波动对个人用户来说影响较小,如果没有跨国交易或投资,人民币汇率波动不会产生明显直接的影响。周茂华指出,近期有换汇需求的用户,兑换美元成本较此前有所上升,但兑换其他非美货币的成本有增有减,可以再寻求合适的时机进行这一操作。另外在购买海外商品方面,近期成本会有所增加。

其次在涉及外汇结算的商品贸易方面,上述资深宏观分析师表示,对于出口和贸易企业而言,在人民币韧性仍然较强也不会产生持续大幅贬值的情况下,人民币有所贬值,总体上有助于提高出口商品竞争力。

“通常情况下,人民币贬值,美元升值,使得进口商品、服务本币计价变贵;对于原材料进口企业来说,进口成本相对更高;但对于生产要素在国内的部分外贸企业来说,本币贬值一定程度提升出口竞争力。整体看,人民币贬值是把双刃剑,一方面利好部分外贸企业出口;另一方面,可能推升能源及原材料商品进口价格等。”周茂华进一步解释道。

此外,在人民币贬值的背景下,跨境资本流动是否会对股市等资本市场有所影响?上述资深宏观分析师认为,对于股市而言,人民币贬值会造成市场承压,贬值背后一定程度上反映了中美两国经济投资回报率的变化,可能导致资本外流。不过,当前人民币持续贬值的可能性较小,对国内股市的影响应该有限。

周茂华则表示,从历史经验看,人民币汇率与股市走势存在阶段性相关,但二者整体走势相关性并不强。主要是人民币汇率与国内股市各自影响因素较多,外资在国内金融资产占比偏低,同时,外资并未出现恐慌、趋势大幅流出,我国经济基本盘稳固,宏观风险收敛,国际收支保持稳定,跨境资本流动并未出现异常表现等。

### 双向波动是常态

长期以来,我国监管部门始终强调,人民币汇率将在合理均衡范围内保持双向波动。在4月22日召开的“2022年一季度外汇收支数据情况”新闻发布会上,国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,今年以来人民币汇率走势相对稳健,未来人民币汇率仍会呈现双向波动,并且会在合理均衡水平上保持基本稳定。

王春英表示,中国经济韧性比较强,长期向好的发展态势没有改变,国际收支结构稳健,经常账户保持合理规模顺差,人民币资产还是具有长期投资价值,这些都会为人民币汇率基本稳定提供根本支撑。下一步,中国会继续实施稳健的货币政策,增强人民币汇率弹性。外汇局也会密切关注外汇市场形势,加强跨境资金流动宏观审慎管理,引导跨境资本有序流动,处理好内部均衡和外部均衡的平衡,保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。

北京商报记者 岳品瑜 廖蒙